

Král Jan – První rytíř Evropy

První rytíř, **Jan Lucemburský**, český král milující turnaje, boj a dobrodružství, v boji také zahynul. Stalo se tak roku 1346 v **bitvě u Kresčaku**, kdy odjel na pomoc s pěti sty rytíři francouzskému králi v boji proti Angličanům (Stoletá válka – Jana z Arku), ač v té době byl **již slepý**. V bitvě byl přivázán z každé strany k jednomu rytíři, kteří ho vedli. Když začínala být bitva ztracena, prosili čeští páni svého krále Jana, aby ustoupil a zachránil si život. Tehdy první rytíř král Jan Lucemburský vyřkl památná slova: „**Toho bohdá nebude, aby český král z boje utíkal!**“ Připoutaný ke svému koni a z obou stran podpírán českými šlechtici, slepý udeřil na nepřítele. Jeho památná slova a statečnost jej učinily slavným. Když po bitvě nechal anglický král přenést umírajícího Jana s úctou do svého stanu, řekl prý s obdivem nad svým nepřítelem: „*Dnes padla koruna rytířstva. Nikdy nebylo podobného tomuto králi.*“

ROZKVĚT ČESKÉHO STÁTU ZA KARLA IV.



Karel IV. byl vychováván na **francouzském dvoře** u svého strýce Karla, kterého si velmi vážil, a proto také přijal strýcovo jméno Karel z původního Václav. Na francouzském dvoře vystudoval **pařížskou univerzitu** a ovládal několik jazyků. Jako jeden z mála panovníků středověku uměl i psát. **Jeho vychovatelem** ve Francii **byl** pozdější vlivný **papež**. S Karlem se stali přáteli. Této známosti později Karel IV. využil ve prospěch země a vlády. Vyspělá francouzská a italská kultura Karla IV. silně ovlivnila a po nástupu na trůn se snažil, aby se české země tomuto vzoru vyrovnaly.

Karel IV. měl čtyři manželky: Blanku z Valois – mladou a křehkou dívku, Alžbětu Pomořanskou, Annu Falckou a Annu Svidnickou, která proslula svou silou, ohýbala meče a rovnala podkovy. S Karlem IV. a jeho manželkou přišla z Francie do Čech nová móda, jež byla prostým lidem často k smíchu. Muži nosili úzké nohavice, každou jiné barvy. U bot byly módní velmi dlouhé špičky, které se v některých případech musely uvázat až pod kolenem. V době Karla IV. se také začalo používat ve výplních oken sklo. Ne však skleněné tabulky (ty se ještě neuměly vyrobit), ale olovem a cínem spojená barevná skleněná kolečka.

Vláda císaře Karla IV. pozvedla Země koruny české na takovou úroveň, jakou nikdy předtím ani potom nedosáhly. Císař Karel IV. je nazýván „**Otcem vlasti**“ a v anketě byl vyhlášen za největšího z Čechů.